Megoldas. A tolesér kivalasztasanak szempontjait Vigh Mdté (Pécs, Babits M. Gyak. Gimn., 11. évf.) igy Osszegzi:
»A mérésnél nem célszerd tul kicsiny tolcsért hasznalni, mert a viz viszonylag rovid id6 alatt kifolyik bel6le. Fontos
szempont az is, hogy a tolcsér atlatszo legyen, mert csak igy tudjuk kényelmesen mérni a vizszint helyzetét.” A legna-
gyobb toélcsért (kb. 5—6 litereset) valoszinileg Dani Timea (Pécs, Lebvey Klara Gimn., 9. évf.) hasznélta. Néhanyan
igazi tolcsér hidnyaban mianyag flakonbol fabrikaltak ,yizkifolyaté alkalmatossagot”.

A legtobben klasszikus mérSeszkozoket (stoppert vagy metronémot, illetve vonalzot vagy mérdszalagot) hasznéltak
a méréshez. Néhanyan a modern technika adta lehetdségek valamelyikét vették igénybe: Vigh Méaté digitalis fényke-
pezGgéppel készitett 3 masodpercenként felvételeket, Dani Timea videokamerat hasznalt, Balogh Ldszlé (Fazekas M.
F6v. Gyak. Gimn., 12. évf.) pedig szamitogéppel mérte az id6t. A legrafindltabb modern megoldéast Szildgyi Péter
(Debrecen, Kossuth L. Gyak. Gimn., 11. évf.) alkalmazta, aki a mérés céljara specialisan kipreparalt egy (szamitogé-
pes!) egeret. Beszamoloja szerint: ,az egér tetejét leszedtem, és eltavolitottam a folosleges belsGségeket, igy a golyot, a
golyot beszoritéd gorgdt és az y iranyu érzékelGtarcsat. Az x irdnyua érzékelGtarcsa tengelyére vékony szigetelGszalagot
tekertem, és erre egy cérnaorsét huztam ... Az orsordl legordills cérna az egér burkolatanak aljan 1évs lyukon ke-
resztiil az uszohoz csatlakozott ... Az Uszét a tolcsérben 1év6 vizre helyeztem. Az Uszd a vizszinttel egyiitt siillyedve
folyamatosan tekerte le az orsoérol a cérnat,” és kiildte a helyzetjelentést a szamitdogépnek.



Ahany tolcsér, annyiféle eredmény! Ami minden mérésben k6z0s: a vizszint magassaga az id6 fliggvényében csokken.
(Egy kivétel azért itt is akadt, de ez csak hibas értelmezés sziileménye lehet!) De hogy hogyan cstkken a vizmagassag,
az erdsen tolcserfiiggs”. A szintvaltozas sebességét a v = Ah/At Gsszefligges segitségével hataroztik meg a versenyzok.
A sebesség valtozasa az id6 (esetleg a vizszint) fiiggvényében sem teljesen azonos kiilonbozé toleséreknél. Altalaban a
toleser kitiriilésének végefelé a vizszint sebessége gyorsan novekszik, majd egy éles maximum utén (amikor a vizszint
eléri a tolesér kapos részének aljat), a sebesség lecsokken.



